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Avänd inte bluffkalkyler
för sjukhusbygget i Solna

Nya Karolinska Solna kan inte jämföras med de optimistiska kalkyler som politiker traditionellt
brukar presentera vid stora infrastrukturbyggen. Med offentlig privat samverkan vet 
landstinget vad det får.  Det traditionella  sättet att bygga sjukhus är som att köpa 
 grisen i säcken, skriver Johan Frycklund och Stefan Fölster, Svenskt Näringsliv. 

N
är offentliga myndigheter
drar i gång stora byggen,
oavsett om det gäller sjuk-
hus eller vägtunnlar är
det vanligt att de visar

upp en glättad fasad. Prislappen verkar
skälig och tidsplanen rimlig. Men
i slut ändan slutar det oftast med både
kostnadsöverdrag och förseningar. 

Sverige har få erfarenheter av så  stora
projekt som Nya Karolinska  Solna. När-
mast att jämföra med är  infra struktur -
satsningar som  Hallands åsen,  City -
tunneln i Malmö och Botniabanan.  

Dessa och liknande projekt har lett
till kostnadsökningar på i genomsnitt
28 pro cent och  dess utom i många fall
omfattande  för seningar. Erfarenheten
är  inga lunda begränsad till Sverige,
motsvarande erfarenheter har gjorts 
i andra länder. 

Sättet att komma runt problemet
med bluffkalkylerna är att köpa infra-
strukturen inklusive drift och under-
håll till fast pris eller som det heter i de
här sammanhangen – offentlig privat
samverkan, OPS.

OPS är ingalunda något nytt, det är
en metod som används i de flesta
 utvecklade länder för att bygga infra-
struktur och andra stora projekt som

Skapa efterfrågan är viktigast

sjukhus. Sverige har sent anammat
den här typen av lösningar, men det
 säger mer om Sverige än om OPS. 

Det som för 20 år sedan betraktades
som experimentverksamhet är nu ett
standardverktyg för stora projekt som
vägtunnlar och sjukhus.

För att förstå poängen med OPS
måste man hela tiden ställa det mot
 alter nativet: att bygga i egen regi,
 agera  byggherre och lägga ut  ren -
odlade byggprojekt på företag.

Erfarenheten av att offentliga myn-
digheter bedriver byggprojekt på det
traditionella sättet är nedslående.  Poli -
tiker fattar optimistiska beslut där pro-
jektet från början ska framställas i en
så god dager som möjligt. I slutändan
har resultatet allt som oftast blivit
kostnads överdrag och förseningar.

Med OPS minskar risken betydligt
för kostnadsöverdrag, och om ett
 sådant ändå sker täcks det av det pri-
vata företaget. Att undvika kostnader
som drar iväg är ett starkt skäl till att
använda OPS.

Minst lika viktigt är att undvika för-
seningar. Nya Karolinska Solna ska
starta om fem år. Eftersom verksam-
heten ska flyttas över till det gamla
sjukhuset är det väsentligt att tidspla-

nen håller. Med OPS får byggföretaget
 starka drivkrafter att hålla tiden, efter-
som det annars inte får betalt.

Den brittiska motsvarigheten till
Riksrevisionen, NAO, fann att bland
konventionellt upphandlade sjukhus-
projekt var det 75 procent som slutade
i förseningar. 

Sjukhus som upphandlades med
OPS försenades endast i 18 procent av
fallen. Med OPS minskas risken för
förseningar betydligt.

En byggherre som också ansvarar för
driften tänker till redan innan  bolaget
sätter spaden i marken. Kan bolaget
bygga på ett smartare sätt så att de nya
byggnaderna blir mer  ändamålsen liga?

En byggherre som ansvarar för
 driften kan i vissa fall vara beredd att ta
en högre investeringskostnad i början
om huset sedan blir mer lönsamt att
 använda. Det kan handla om att få mer
rationella transporter, utrymmen som
är enklare att städa eller lokaler som är
mer flexibla för en vård som ständigt
förändras. 

OPS öppnar för sådana nya  lös -
ningar som landstinget kanske inte
skulle ha kommit på på egen hand. Och
inte nog med det, om nytänkandet och
 experimenterandet inte ger förväntat

resultat så står det privata företaget
för kostnaden.

Ett upphandlat kontrakt ska natur-
ligtvis alltid granskas skoningslöst. Men
det går inte att jämföra ett OPS-projekt
med ett drömscenario utan förseningar
och kostnadsöverdrag. Allt talar för att
Stockholms läns lands ting är inne på
rätt väg med Nya Karolinska när det
 betalar ett fast pris som både inkluderar
bygget och driften för sitt nya sjukhus.
Att bygga sjukhus är som att köpa  grisen
i säcken

I
dag tar forskaren Josh Lerner
emot 2010 års Global Award for
Entrepreneurship Research för
 sina banbrytande bidrag inom

forskningsområdet riskkapital, entre-
prenörskap och innovation. 

Entreprenörskapsforum, IFN, och
Tillväxtverket står bakom priset som
uppgår till 100 000 euro, nästan 1 mil-
jon kronor. Josh Lerners forskning
 inne håller flera viktiga och nya  lär -
domar för den svenska debatten om
riskkapital och entreprenörskap.

Många politiker, opinionsbildare och
intressegrupper förespråkar riktade
offentliga investeringar för att  bygga
upp Silicon Valley-liknande  miljöer.
Men Josh Lerners forskning visar hur
svårt det är att lyckas med  sådana spe-
cifika insatser för att skapa dynamiska
entreprenöriella miljöer: 

Tidshorisonten är ofta för kort, stöd
riktas mot företag, branscher och
 regioner som privata aktörer är skep-
tiska till, offentliga stödprogram ger
aktörerna felaktiga incitament genom
att minska eller helt ta bort kostnaden
vid misslyckanden. 

I stället hävdar Josh Lerner att poli-
tikernas avgörande uppgift är att
 säker ställa att spelreglerna, de institu-
tionella ramvillkoren, främjar ett pro-
duktivt entreprenörskap och en  sofi -
stikerad riskkapitalbransch. 
ºDet är efterfrågan på riskkapital
 snarare än utbudet som är den trånga
sektorn. Efterfrågan på riskkapital
uppstår då talangfulla entreprenörer
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lägger sin fulla kraft på att gå från  idé -
stadiet till att börja bygga företag som
blir intressanta för riskvilliga investe-
rare. 

Finns det attraktiva företag och  idéer
att investera i finns ofta  pengarna. Att
lägga tyngdpunkten på åtgärder som
ökar utbudet av risk kapital, till exempel
via riskkapitalavdrag och andra riktade
skatteincitament, är betydligt svårare,
och ger inga effekter om det saknas
 efterfrågan. Risken är i stället stor att vi
får en flora av fiffiga upplägg där huvud-
saken blir att  reducera sin skatt i stället
för att vara med och skapa värdefulla
 företag. 
ºGenerella åtgärder bör förstärka de
branscher, företag och  kluster -
bildningar som tenderar att uppstå
spontant på marknaden. Marknaden
bör alltså vägleda de offentliga  insat -
serna. Samtidigt är det av största vikt att
 offent liga insatser inte tränger undan
privata finansiärer eller finansierar
 entre prenörsföretag av låg kvalitet. 
ºVarje  rege ring måste lära sig av de
 institu tionella ramverk som har visat sig
 framgångs rika på andra håll. Det  bidrar
till att attrahera företag, riskkapitalister,
entreprenörer och andra nyckelkompe-
tenser utifrån. 

Baserat på omfattande forskning
och fallstudier samt egen erfarenhet
som ledande rådgivare i entreprenör-
skaps- och innovationspolitiska frågor,
ger Josh Lerner en kunskapsbild och
viktig vägledning för svenska politiska
beslutsfattare. 
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Vi inom Polisen delar  Transport -
industriförbundets åsikt att det är
viktigt att arbeta med frågorna om
angreppen mot transporter på väg
på ett korrekt sätt (DI Debatt 24/5). 

Polisen bedriver redan i dag ett
omfattande arbete och har för detta
fått finansiering från EU.

Vi är medvetna om att det finns

mer att göra, bland annat för att
öka anmälningsbenägenheten och
kvaliteten på anmälningarna – det
är ett av de områden vi  koncent -
rerar oss på.

PER-ARNE NILSSON
kriminalkommissarie, projektkoordinator,

EU projektet Prevention of Cargo Crime

BREV

Polisen vill att fler anmäler vägstölder
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”Det vore naivt att tro att man
kan ändra fördraget bara på de
områden som Tyskland tycker är
viktiga.”

EU-kommissionens ordförande José 
Manuel Barroso om tyska förbundskanslerns

Angela Merkels önskan att skärpa budget-

disciplinen i euroområdet. 

Till Frankfurter Allgemeine Zeitung.

”Vi tycker att vi har  för troende
för läkaren och  patienterna har
det inte.”

Kjell Norman, Landstinget i Gävleborg om

varför skandalläkaren vid Hudiksvalls sjukhus

omplaceras och ska granskas av Social-

styrelsen. Till TT. 


